
CONSIGLIO COMUNALE 

VERBALE 
DELLA PRIMA SEDUTA ORDINARIA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

giovedì, 18 giugno 2020 

Ordine del giorno: 

I. Approvazione verbale della seduta de l I 2 dicembre 2019. 

2. Nomina dell'Ufficio presidenziale 

3. MM 62/20 accompagnaute il bilancio consuntivo del Comune per !"anno '.!019. 

4. MM 70/20 accompagnante la richiesta di adozione della variante di piano regolatore denominata '•Villa 
Negroni e nuova strada cli servizio parallela alla linea ferroviar ia". 

5. 1\1.l\l 73/20 concernente la concessio11e dell 'attinenza comunale al signor Colak Husein, 1975, cittadino 
bosniaco. unitamente al figlio, Colak Anel, 2008, cittadino bosniaco. 

6. MM 74/20 concernente la richies ta di un credito di Fr. 349'000.-- per la gestione delle neofite sul territorio di 
Vezia. 

7. Ml\[ 76/20 accompagnante la richiesta cli adozione della variante cli piano regolatore denominata "Comparto 
Morosini". 

8. I11terpellanze e mozioni. 

Elenco dei presenti: 

01. Airaldi Anna 

02. Antonioli Giorgio 

03. Bazzi Pedrazzini Michela 

04. Campana Daniele (dalla traLLancla 2) 

05. Cazzaniga Sandro 

06. Collura Massimo 

07 Consoli Donato 

08. Crivelli Eros 

09. Dalclini Nicolas 

10 Gerosa Franco 

11 Joss Daniel 

12. Keller Christian (assente scusato) 

13. Majek Lara 

Presenti per il Municipio: Ongaro Bruno 
Zaueui l\Iarco 

Sindaco: 

PLR 14. Manzan Patrick 
PPD 15. i\folone Katia 
SVI 16. Raggi Scala Hena ta 
PLH 17. Rezzonico Simone 
PLR 18. Hiva Leonardo 

SVI 19. Sampietro Francisco (assente scusato) 

LUI 20. Sartorio Mirella 

APD 21. Storni Luca 

PLR 22. Vall i !\lauro 
LUI 23. Viri Alessandro 

LUI 24. Viri Sandra 

PLR 25. Vismara Alan 

SVI 

Piva Roberto Barheris Luca 

Invita ad alzarsi per un mom ento di silenzio in memoria di tutte le vittime del Coronavirus. 

Ora interviene a titolo personale rivolgendosi al Consiglio comunale con le seguenti parole. 

APD 

SVT 

PLR 

APD 

PLR 

APD 

PUl 
APD 

SVI 

PLR 

APD 

PLR 

"La Pandemia ha avuto anche un pregio, che è stato quello di far riscoprire la solidarietà e la sussidian'età anche nella 

nostra piccola comunità. Infatti: molte sono state le persone che si sono prestate, coordinate dal nostro parroco, per la spesa 

a domicilio per gli aver 65 e p er altre mansioni , medico, farmacia, ecc ... 
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A tutte queste persone. non solo a nome del Mw11:dpio ma anche di tutti voi, va il nostro sentito ringraziamento . 

Anche il Municipio ha. fatto la sua parte ed in alcuni momenti ha preso delle decisioni (per esempio la chiusura degli 

stabili: comuna.li) ancora prima che il Cantone lo ordinasse ed ha segui:to costantemen te l 'evol,;ersi della situazione con un 

occhio di riguardo a tutte quelle persone che già prima del virus ai•evano delle difficoltà. Lo ha fa.tto perché è suo dovere e 

scevro da. ogni e qualsiasi colorazione politica. 

Come conseguenza politica della pa.ndemia c'è stato anche il rinvio delle uotazioni comunali e qui un ringraziamento a 

tutti per cont,:nua,re l'attivùà, con particolare riferimento a. chi arnva annunciato di non più ripresentarsi, ma che, con 

senso civico. ha deciso di proseguire fino al termine della legi sia.tura. 

Anche se ci sono degli scontenti per questa decisione. il ,ùpetto delle istituzioni civiche 11 on dei·e essere vanificato da 

granelli di sabbia che bloccano l'ingranagg,:o e l'attivr:tà politica. Sono le paure, i risentimenti, il dar credito a false 

notizie, il pensare che qualcuno possa agire in malafede, il richiedere solo parziali informazioni per poi costruirci sopra 

un ca.stello di carta, il guardare solo il proprio orticello, che indebolisce l'agire politico e amministrativo del Comune a 

favore della comunità tutta. 

Questa sera ed anche nel prossimo Cons,:glio Comunale di fine sett.embre (per informazione il Municipio aveva. 

l'intenzione di deliberare tutte le trattande in due serate entro fine giugno, ma con i capi gruppo e il Presiden te del 

LegislatÌl!o si è deciso altrimenti) all'ordine del giorno vi sono e vi saranno varianti di piano regolatore che avranno un 

notevole impatto sul futuro del nostro Comune. L'attua.le piano regola.tare risale alla fine degli anni ottanta e già più volte 

abbiamo ricevuto il disappunto da parte del Ca.ntone per questo dato temporale. 

Ogni revisione di un PR, non solo quello di Vezia, comporta. una gestazione lunga e complessa, poiché sono molteplici le 

problematiche e i compiti che un PR deve fornire come base legale. C'è anche da. considerare la ponderazione nello stendere 

i documenti finali da far apprornre, prima dalle a.utorità politiche ( comunali e cantonali), e poi la da ricorsuale da parte 

della popolazione. Questa strada è sempre difficoltosa. 

A lla.fine ci saranno sempre gli scontenti. P.1.a l 'intento nostro, come 1Hunicipio. dere rimanere sempre quello di mettere 

davanti gli interessi della comunità a guelfi particolari, fornendo uno strumento di crescita armoniosa e sostenibile per 

l'intero Paese. 

Infatti non vi sono solo indici o altezze o densità (sul), ma anche aspetti: che possono generare un indotto positi'.vo per il 

Comune, per esempio lo sviluppo del Centro banca rio nella V illa Negroni ( che forse in un futuro prossimo potrebbe 

diventare la sede della facoltà. di economia della nostra università) oppure la creazione di un polo di competenze 

geriatriche, entrambi progetti con una valenza reg,:onale. 

Confido quindi in una profonda riflessione da parte vostra, prima di decidere su questi importanti oggetti. 

Abbiamo scelto come motto p er la Città dell'energia. "Camminiamo verso la sostenibilit.à", met.tiamolo in pratica con 

convinzione per il bene di tutti. 

Grazie p er a11ermi ascoltato." 

Presidente : 

Dà il benvenuto a tutli ed è contento di vedere una presenza così numerosa dopo il periodo di emergenza sanitaria 

li Consiglio comunale di Vezia, riunito in sedu ta ordinaria, lunedì 29 aprile 2019 alle ore 20.00, alla presenza di 24 
Consiglieri comunali su 25 ha adottato le seguenti risoluzioni: 

I. Approvazione del verbale della seduta del 12 dicembre 2019 

Segretario; 

Al punto 2 a pag. 2 è stato riportato erroneamente preventivo 2018 invece di 2020. 

Il verbale tiella seduta del 12 dicembre 2019 è approvato con 21 voti favorevoli, O contrari, 1 astenuto 

Approvazione verbalizzazione: 22 voti favorevoli, O eontrari, O astenuti 



2. Nomina Ufficio presidenziale 

Vengono effettuate le seguenti nomine: 

Presidente: 
1° vicepresidente: 
n° vicepresidente: 
1° Scrutatore: 
n° Scrutatore: 
R ezzonico 

".Buonasera a tutti, 

Rezzonico Simone 

Vismara Alan 
Daldini 1icolas 
Storni Luca 

Riva Leonardo 

vorrei incominciare 11el ringra.ziare M'ilko per l'a.iuto datomi per questa sera e molto probabilmente per affrontare le 

prossime sedute in quanto nel campo politico m,: reputo una zappa, sono entrato in consiglio per poter aiutare ed 
affrontare tematiche comunali. 

Il mio breve discorso credo sia un decimo di quanto vorrei esporvi ma ritenendomi abbastanza polemico 
automaticamente non voglio rendere l'inizio serata pesante e noiosa. 

f precedenti discorsi d'entrata a cui ho avuto il piacere di assistere sono stati tutti molto belli ed eleganti ma 
purtroppo sarete d'accordo con me che non sono mai stati presi molto i11 cons,:derazione visti certi aneddoti nei 
precedenti consigli. 

Onestamente dal mio canto non esistono i diversi partii.i, cioè non vi sono i gialli, i verdi o i rossi questo è un 
semplicissimo consiglio di amministrazione che gestisce un'azienda chiamata Vezia! 
In questi soli 2 ma.ndati ai qua.li sto part.ecipando e dfro soli in quanto non immagino persone qui presenti i quali 
sono in consiglio da decenni, ho notato che, dal mio punto di vista. vi sono troppe differenze di carattere e di idee. 

1vfi permetto anche di dire che ci sono, e ci son sta.te, persone teoricamente molto preparate ma che a livello pratico 
peccano, chiaramente anche il contrario. 

Queste due proprietà non possono avanzare sepa.rate, devono viaggia.re all'unisono altrimenti non si a.rriva. da 
nessuna parte. 

Questi ultimi giorni ridendo mi è stato detto che questa sera sarei stato il primo cittadino di Vezia ma on est a.mente 
credetemi io non ho fatto assolutamente niente per guadagnarmi questa posizione perciò posso permettermi di dire 
che esistono posizioni occupate da persone sbagliate. 

i\tli piace sempre citare l'esempio del mio amico semaforo credo da circa 700.000 Franchi che scalerei dallo stipendio 
dello scienziato che lo ha delegato! 

Collegandomi a questo discorso dobbiamo sempre tenere in considerazione che noi qui siamo volontari e che stiamo 
facendo le veci dei cittadini perciò dobbiamo far vedere i risultati e anche le destrezze che riusciamo a fare con le loro 
tasse! 

Chiedo dunque a questo consiglio di amministrazione compreso il sottoscritto di misurare, calcolare o a. rnlte anche 
trattenere parole e discorsi inutili o perlomeno di ragionarci sopra un minuto prima di esporli. 
Vi ringrazio per il tempo e questo punto credo si possa iniziare la seduta. " 

3. Consuntivo 2019 

Viri 

Legge il rapporto della GCC e aggiunge le seguenti considerazioni. 
La congiuntura dei prossimi anni è condizionata fortemente da fattori esterni. 

Occorre fare una profonda riflessione su quella che potrebbe essere la futura struttura finanziaria del Comune. 
Per essere dinam ieo un Comune deve essere in grado di gestire con le proprie risorse eventuali importanti 
oscillazioni. 

Gli ammortamenti straordinari prnposti dal Municipio ed eseguiti in precedenza. nonostante un certo 
scettic ismo iniziale, hanno avuto un influsso moll·o positivo sui conti del Comune e banno un po' attutito 
l' impatto negativo di questo eserciz io. 
Inv ita il CC ad approvare il MM. 
Bazzi Pedrazzini 

Il collega Daldini nella seduta dello scorso dicembre invitava il Municipio ad utilizzare dei canali corretti per 
annunciare alla popolazione l'aumento ·del moltiplicatore. Questa informazione però non figura nel rapporto 
della CGCC e non è nem meno stata trattata nell ' incontro con la cittad inanza di inizio gennaio. Solo in un 
piccolo trafilello sul bollettino InfoVezia di febbraio appare tale comunicazione. Ha l'impressione che si stia 
minimizzando una questione importante che tocca lutti. 
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Viri 

Il consun t ivo 2019 è il consolidamento dell'anno scorso e non è sta to influenzato dall'aumento del 
moltiplicatore. Per questo motivo nel rapporto della CGCC non v iene menzionato esplicitamente questo fatto. 
La CGCC ha trattato approfonditamente l' argomento in sede di preventivo. 

L'informazione sull ' aumento del moltiplicatore è un atto dovuto, ma non bisogna dimenticarsi che il Comune 
di Vezia. finora, ha sempre goduto di un privilegio fiscale. 

Alzare il moltiplicatore è una misura necessaria. approva ta dal Consiglio comunale, non vede perché occorre 
giustificarla. 

Bazzi P edrazzini 

Non ha chiesto una giustificazione. ma una comun,cazwne corretta, che ritiene che non sia sta ta fatta nei 
dovuti modi. 

La sua non è una critica alla CGCC. Il rapporto comm issionale tratta il MM. che nelle sue conclusioni riporta 
l'affermazione secondo cui occorre prevedere l'aumento del moltiplicatore. 
Viri 

E" corre tto. Fa comunque notare che nel rapporto si ribadisce più volte che il Municipio, attuale e futuro, 
dov rà effettuare una profonda riflessione sull'equilibrio finanziario. L'u nico strumento a disposizione per 
controllare l'equilibrio finanziario di un Comune è appunto il moltip licatore. 
Valli 

Viste tutte le incertezze è necessario affrontare un importante discorso. in occasione del prossimo preventivo. 

coinvolgendo tutti i gruppi. In part·icolare occorrerà decidere se concentrars i su una politica anticicl ica. 
favorendo gli investimenti, come la Confederazione e il Cantone, in modo da rafforzare l'econo mia. 
Bazzi Pedrazzini 

Ha alcune osservazioni puntuali. 

Il MM riporta la data del 2018 invece del 2020. 

Ha notato che vi sono numerosi investimenti esegu iti m base alla delega a disposizione del Municipio, ch ied e se 
tutti sono giustificati. 

Per l'ottenimento d el labcl '•Città dell 'energia" sono stati spes i 36'000.- fran chi . 

E' s icuramente un riconoscimento positivo, anche se queste iniziative basate sull'apparenza non le piacciono, 
perché riti ene che la tutela ambientale s ia ben a ltra cosa. 

Vezia non è l 'unico Comune ad ave r ottenuto questo marchio, m Ticino ce ne sono altri 29. cd alcuni, come 
Lumino, hanno raggiunto dei risultati nettamente migliori. 

Per diventare un Comune virtuoso è solamente un punto di partenza. che deve essere eonere tizza to attraverso 
delle misure estremamente complesse e costose. 

E' un vero peccato che questa iniziativa non sia stata condiv isa con il Consiglio comunale. 
Ci sono d elle voci dove non è stato inserito alcun importo, come la sistemazione Ji , ia S.i\1arlino e il percorso 
vit.a nella Bolla (percorso che sarebbe s tato m eglio realizzare nella zona del piano). 
Il consuntivo in esame contiene tutta una sen e di investimeuti, soprattutto lega t i 
presi singo larmente rientrano nelle deleghe del Municipio, ma se som mati 
considerevoli . 

alla pianificazione. che se 
raggiungono delle c ifre 

Chiede se, approvando il consuntivo. v iene avvallato anche il su pera mento del c redito per la pianificazione del 
comparto di v ia San Gottardo, senza nemmeuo entrare in mate ria. 

Esprime le sue perplessità, anche se riconosce il grande lavoro eseguito per !"allestim ento d el documento, e si 
asterrà dal voto. 
Piva 

La delega municipale sugli investimenti è ancorata al Regolamento comunale. Il Municipio per presentare i 
vari i\'Iì\1 con i dovuti approfondimenti, necessita di consulenze specialistiche. 
La tabella di controllo dei crediti riporta i cred iti che sono stati votati. Per le voci dove non figura alcun 
importo, significa che non è ancora s ta to speso nulla. 

JI consuntivo rappresenta una fotografia della s ituazione al 31.12.2019. 

Il sorpasso d ella delega municipale per la pianificazione di via San Gottardo sarà oggetto di uno specifico Ml\!, 
che sarà sottoposto al CC e esaminato dalla CGCC. 
Bazzi Pedrazzini 

Ringrazia per la risposta con v incente. 

Condivide le raccomandazioni della CGCC di essere molto oculati nelle spese. 
Zanetti 

Il percorso vita è previsto nel bosco, nella zona della Bolla di San Martino, perché si trova alrombra. In un 
periodo dove la canicola est iva è sempre più presente non è proponibile realizzarlo nei piani. 

Probabilmente , a causa dell'opposizione di alcuni proprietari inte ressati, quest 'opera non verrà nemmeno 
concretizzata. 



Piva 

Si tratta di un progetto interessante sostenuto da tutto il :\[unicipio. 
Storni 
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Chiede se non è possibile fissare annualmente un tetto massimo sul complesso degli invest imenti m delega al 
Municipio . 
Piva 

Il regolamento comunale in vigore, approvato dal CC, non lo prevede. 
Viri 

Se. con g li interventi precedenti. si intendeva affermare che il Municipio spende male i solti bisogna dirlo 
chiaramente. 

Il Legislativo ha concesso all'Esecutivo una delega per consentirgli di operare con un certo agio . 

Esprime alcune perplessità sul MM di Fr. 70'000.- per la pianificazione di v ia San Gottardo, che verrà 
discusso nella prossima seduta. 

Chiede se approvando il consuntivo. m pratica, s i avvalla già questo investimento. 
Piva 

li consuntivo riporta la situazione contabile alla fine dell'anno e da scarico al Municipio sulla gestione. 
P er quanto riguarda gli investimenti in delega vengono appro,·ati tramite le apposite tabelle allegate. 
Sindaco 

Un caso analogo è successo con la ristrutturazione della scuola dell'infanzia. 
Viri 

[n quel caso è stato possibile derogare, perché si e ra di fronte ad un·urgenza dovuta alla necessità di aprire 111 

tempo l'edific io sco lastico . 
.Toss 

E" il preventivo lo strumento finanziario per avere un controllo sulle spese. Durante la sua approvazione il 
Consiglio comunale lo deve valutare con attenzione. 
Bazzi-Pedrazzini 

E' molto difficile fare un raffronto tra consuntivo e preventivo, perché ci si trova confrontai-i con delle voci 
diverse. 

Non è comunque contraria a mantenere la delega di investimento d i Fr. 40'000.--. 
Piva 

L'ideale sarebbe che il preventivo e il consuntivo quadrassero completamente. 
Fare una previsione precisa sull'arco di tutto !"anno è difficile. 

Molte spese di inves timento sono dovute a situazioni urgenti e imprevedibili, il cui costo non può essere 
inserito nella gestione eorren te. 
Joss 

Durante l'incontro con i capi g ruppo è stato ant1c1pato che nella prossima seduta verrà presentato il Mi\l 
78/20, riguardante la richiesta di un credito di Fr. 70'000.- per il superamento della delega del Municipio. in 
ambito pianificatorio. 

Chiede se, approvando il consuntivo, s i da scarico al Municipio anche per questo importo. 
Piva 

Non è così . L 'elenco al punto 2 del dispositivo di risoluzione non comprende questo investimento . 
.Toss 

E' d'accordo. Si tratta di un 'uscita a bilancio che non ha ancora ottenuto !"approvazione dal punto di vista 
politico. 

Chiusa la discussione si passa all'esame della gestione corrente. 

00 AMMINISTRAZIONE Fr. 

Spese 

1'081'191.40 

Ricavi 

Fr. 58'541.40 

essuno inlerviene e il dicastero viene approvato con 23 voti fav01·evoli. O contrari. O astenuti 

01 SICUREZZA PUBBLICA Fr. 

Spese 

492'185.65 

Ricavi 

Fr. 34'170.25 



.loss 

Chiede al Sindaco se la spesa per la Polizia Ceresio Nord è giustificata. 
Sindaco 

Durante la riunione della commissione polizia, a cui ha partecipato in data odierna. è emerso 
che il tetto di Fr. 300'000.-annuali aumenterà a 320/325'000.--. 

E- sempre stato un fautore della polizia unica. che verrebbe a costare un po· meno e forse 
sarebbe più efficiente. 

Purtroppo i tempi della politica sono molto lunghi. 

Probabilme nte, con il pensionamento del comandante della Polizia Cersio Sud, la situazione 
potrebbe sbloccarsi . 

Uno d ei maggiori problemi della polizia unica è rappresentato dagli stipendi dei comandanti 
delle polizie strutturate, che sono t roppo alti; costi che il Cantone non è disposto ad 
a ssumersi . 

Nonostante ciò ha l'impressione che il servizio funzioni in modo soddisfacente. Durante 

l'emergenza sanitaria la polizia era molto presente e ha v igilato sul rispetto delle disposizioni 
emanate dalle autorità. 

Quasi tutti i Comuni, a parte una qualche eccezione. sono favorevoli alla polizia unica. 
Joss 

Ringrazia per la risposta esaustiva. 
Presidente 

Dal punto di v ista operativo le ronde vengono eseguite regolarmente. 

Chiusa la discussione il dicastero viene approvato con 23 voti favorevoli. O contrari, O astenuti 

Spese Ricavi 

02 EDUCAZIONE Fr. l '589'509.07 Fr. 382'370.65 

Nessuno interviene e il dicastero v iene approva to con 23 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

03 CULTURA E TEMPO LIBERO Fr. 

Spese 

136'406.45 

Ricavi 

Fr. 14'687.10 

Nessuno interviene e il dicastero viene approvato con 23 voti favorevoli. O contrari, O astenuti 

Spese Ricavi 

04 SALUTE PUBBLICA Fr. 50'135.85 Fr. 

Nessuno interviene e il dicastero v iene approvato con 23 voti favorevoli. O contrari, O astenuti 

Spese Ricavi 

05 PREVIDENZA SOCIALE Fr. l '877'020. 77 Fr. 4'074.40 

Nessuno interviene e il dicastero viene approvato con 23 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

06 TRAFFICO Fr. 

Spese 

812'722.49 

Ricavi 

Fr. 261'212.15 
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essuno interviene e il dicastero viene approvato con 22 voti favorevoli, O contra1·i, 1 astenuto 

07 PROTEZIONE DELL'AMBIENTE E 
SISTEMAZIONE DEL TERRITORIO 

Fr. 

Spese 

762'075.80 

Ricavi 

Fr. 690'880.75 

Nessuno interviene e il dicastero v iene approvato con 22 voti fm•orevoli, O contrari. 1 astenuto 

08 ECONOMIA PUBBLICA Fr. 

Spese 

73'588.05 

Ricavi 

Fr. 143'061.80 

Nessuno interviene e il dicastero viene approvato con 23 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

Spese Ricavi 

09 FINANZE E IMPOSTE Fr. l '396'563.54 Fr. 5'233'947.48 

Nessuno interviene e il dicastero v iene approvato con 23 voti favorevoli. O contrari, O astenuti 

Terminata questa prima fase si passa all'esame della gestione corrente nel suo complesso, che chiud e 
con: 

Spese 

Ricavi 

Disavanzo d'esercizio 

Fr. 

Fr. 

Fr. 

8'271'399.07 

6'822'945.98 

l '448'453.09 

' essuno interviene e il complesso della gestione correute, messo in votazione, è approvato con 22 voti 
favorevoli, O contrari, 1 astenuto 

INVESTIMENTI 

Uscite 

Entrate 

Onere net lo per investimenti 

Fr. 

Fr. 

Fr. 

843'419.10 

272'126.80 

571'292.30 

Viene messo in votazione il capitolo investimenti che è approvato con 22 voti favorevoli, O contrari. 1 
astenuto 

Il conto di chiusura, che presenta un disavanzo totale di: Fr. l '160'453.09 

viene approvato con 22 voti favorevoli, O contrari. 1 astenuto 

Si procede con la votazione del dispositivo finale dei conti del Comune. che viene approvato 
con 22 voti favorevoli, O contrari, 1 astenuto. 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

l. TI conto consuntivo del Comune per l'esercizio 2019 è approvato. 
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2. Sono approvate le liquidazioni dei seguenti investimenti, come specificato nelle apposite 
schede: 

1. Finestre Centro Civico: 

2. Sussidio Albero Fotovoltaico; 
3. Acquisto Forno/Abbattitore cucina mensa scolastica; 
4. Studio ristrutturazione SE; 
5. Campetto Polisportivo: 
6. Illuminazione pubblica "18; 

7. Veicolo Operai (ex Piaggio): 
8. Saracinesche acqua potabile; 

9. Valorizzazione Bolla San Martino: 
10. Himborsi per investimenti AAP; 

11. Sistemazione riale Vallegella; 
12. Studio Pianificazione Masseria Gerbo11e. 

3. È dato scarico al Municipio per la gestione 20] 9 e lo stesso è autorizzato alla destinazione dei 
saldi nel modo indicato a bilancio. 

Approvazione verbalizzazione: 23 voti favore,•oli. O contrari. O astenuti 
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4. MM 70/20 - Richiesta adozione variante di piano regolatore "Villa Negroni e nuova strada di servizio 
parallela alla linea ferroviaria" 

Gerosa 

Questo messaggio è la logica conseguenza del i\IM 68/19,che è stato ritirato dal Municipio nella seduta del CC 
del 12 dicembre 2020, e ripropone le stesse problematiche, in particolare !"apertura al traffico della strada in 

oggetto, che provocherebbe un sensibile aumento del traffico su via Ca' del Caccia e di conseguenza anche su 
via San Gottardo. 

La CECC ha proposto, in accordo con il l\lunicipio. un emendamento sostanziale per inserirla a PR 
esclus ivamente come strada ciclopedonale. 

Sono ammesse delle aperture al transito veicolare molto limitate e solamente con un permesso di polizia. 
[I pianificatore ha modificato la variante in funzione di questo emendamento e il Municipio ha lrasmesso la 
modifica alla Città di Lugano, che lo ha accettato. 

Ha effettuato diversi sopralluoghi e ha costatato che questa strada, ceduta gratuitamente al Comune da ATG, 
ha un impatto assai limitato dal punto di vis ta paesaggistico. 

La commissione, per evitare !"errore commesso con il MM 47/18 concernente un 'altra variante di PR, ha 
verificato anche l'aspetto procedurale. Il Segrelario. interpellato in merito ha affermato che l'emendamento 
sostanziale proposto è conforme all'a rt. 38 cpv.2 LOC (n.d.r.: se condiviso dal Municipio). 
La CECC invita il CC ad approvare il MM con l'emendamento. 
Daldini 

Sostiene l'emendamento proposto dalla CECC. 

Ha però firmato con riserva perché la CGCC ha un 'altra interpretazione dell'articolo della LOC e c'è il rischio 
che un ricorso possa annullare la decisione del CC. 
Airaldi 

Ha firmato con riserva per lo stesso motivo. 
Vismara 

E' peccato che sia stato dato l'onere alla CECC cli portare avanti u11a modifica che mette d'accordo tutti. 
Sarebbe stato un lavoro più pulito, a11che dal profilo giuridico, se il Municipio avesse aggiornato direttamente il 
messaggio. 
Collura 
Ha firmato con riserva per le seguenti motivazioni. 

Condivide l'affermazione del collega Vismara. ci sarebbe stato tutto il tempo per rielaborare il MM, evitando di 
lasciare questo incarico al Consiglio comunale. Sarebbe stata una soluzione più pulita e più chiara. 

La CECC si è impegnata a proporre degli emendamenti, in modo costruttivo, anche se la variante presenta 
ancora delle criticità. 

La strada in oggetto, senza nessuna funzione particolare a eletta del pianificatore, è difficile da gestire in futuro, 
c'è anche il pericolo che si possa creare una sorta cli circonvallazione ciel Paese. Non è così convinto che delle 
misure di polizia possano servire. 



Una strada nuova porta comunque traffico, in una zona pregiata. dove è presente un parco cuna villa storica. 
Bazzi-Pedrazzini 
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Sono già state espresse delle perplessità che non ripete. Ribadisce i cont enuti essenziali del rapporto della 
CPCC, all ' interno della quale si è svolta una discussione molto costruttiva. 

A suo parere l'in te rven to iniziale del Sindaco deriva da un malcontento dovuto ai rapporti commissional i 
negativi. 

La CECC ritiene che l'emendamento proposto dalla CECC. sia talmente sostanzia le da incidere sulla viabilità 
del Paese. In questo caso è necessario avviare una procedura di consultazione della popolazione. 
Ora si tratta di evita re una brutta figura al Legis lativo. 

C'è stato un incontro con il Municipio, dove l' intero il CC, indipendentemente dal colore politico, ha sollevato 
delle perplessità. L'Esecutivo aveva tutto il tempo per integrare l'emendam ento nel MM. Non è stato fatto e 
ora ci troviamo in una situazione antipatica, nella quale un eventuale ricorso sarebbe facilmente accolto, come 
quello precedente. 

La cosa più fastidiosa è che tutto ciò potrebbe bloccare la pianificazione di Villa Negroni. 
Per le motivazioni elencate nel rapporto della CPCC il ì\Iì\f deve essere respinto. 
Crivelli 

Non crede che vi siano problemi per l'emendaménto. 

Il ca so precedente riguardava un emenda men to, ritenu to sostanziale dal C.d.S .. ma non proposto per iscritto da 
una commissione. 

rei MM in esame. invece, l'emendamento è contenu to nel rapporto commissionale. 
Ritiene che in questo caso la decisione non s ia impugnabile, se il Municipio aderisce a lla proposta prima della 
votazione. 
Chiede conferma al Segretario comunale. 

Segretario 

Non entra nel merito d ella pianificazione, ma si esprime unicamente sulla procedura. 

li caso in esame è molto diverso da quello precedente, che è stato oggetto di ricorso, quando il CC Crivelli aveva 
proposto un e m endamento, ritenuto sostanziale dall'autorità di ricorso, non in forma scritta. 
Questo appare chiara mente dalla sentenza. 

La LOC dice che una Commissione del CC può proporre nel suo rapporto un emendamento, anche sostanziale. 
se condiviso dal Municipio. 

Il Municipio non ha allestito un nuovo MM perché non ha ancora deciso se condiv idere l'em endamento. 
Intende esprimersi dopo aver ascoltato la discussione. 

In sintesi. se l'emendamento è contenuto in un rapporto commissionale e condiviso dal Municipio, può essere 
trattato e se viene approvato dal Consiglio comunale diventa esecutivo. 
Se il Municipio non lo condivide si procede alla votazione per eventuali. Nel caso in cui venga approvata la 

proposta del Municipio diventa esecutiva, se invece passa l'emendamento dovrà essere riproposto nella seduta 
successiva tramite un nuovo Mi\l. 
Sindaco 

Una parte della CPCC. nel rapporto presentato nella seduta precedente. invitava ad approvare questo MM. Ora 
tutta la commissione ch iede di respingerlo. Non riesce a comprendere questo cambiamento di fronte. 
Si tratta di una strada ciclo pedonale che può essere utilizzata da tutta la popolazione. 

Se il MM sarà accettato AlpTransit sistemerà la strada con tutte le infrastrutture, se verrà bocciato provvederà 
a smantellarla, come prevedeva il progetto originale. E" la medesima situazione che si è presentata con via alla 
Costa. 
Bazzi-Pedrazzini 

E' vero. aveva firmato il rapporto di minoranza favorevole d ella CPCC, che prevedeva un emendamento. 
Successivamente si è però accorta che, a livello normativo, non è accettabile mantenere una st rada con una 

carreggiata di quasi 7 metri, costruita per gli autocarri da 40 ton, e utilizzarla come strada c iclo pedonale. 
Cazzan iga 

ln 50 anni a Vezia si sono perse ben 4, strade di collegamento con il piano. 

Chiede se si vuole eliminare anche la q uinta, per la quale si sono spesi so ldi pubblici, per poi poter accedere alla 
parte bassa del Paese unicamente da Cadempino. 

Occorre essere propositivi. questa strada, o ltre ad essere ciclo pedonale, potrà essere utilizzata anche per altri 
scopi . 
.[oss 

Purtroppo il focus della discussione si è spostalo da un bel progetto, che prevede la valorizzazione della Villa 
Negroni, che rappresenta un elemento importante per il nostro Comune. ad una strada che non ha nessuna 
utilità. Si tratta infatti di una strada industriale e temporanea che non serve come collegamento con i piani. 
P er il nostro scopo sarebbe sufficiente un sentiero da percorrere a piedi o in bicicletta. 
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L'aspetto più importante da tenere in considerazione è quello ambientale. 

Anche la questione procedurale presenta dei problemi di ordine formale: sono stati proposti degli emendamenti, 
il rapporto di pianificazione è impreciso e si prevedono delle permute. 
Via alla Costa ha una funzione diversa. 

Il rapporto precedente si basava su un altro principio, che prevedeva un accesso da sotto. Questo MM è poi 
stato ritirato e ripresentato in un'altra forma. Ora quanto si propone è privo di scopo. 
Sindaco 

Il Municipio accetta l'emendamento proposto dalla CECC. 
Presidente 

Anche lui predilige l'aspetto ambientale. 

Occorre comunque tenere in considerazione che questa strada potrebbe essere utilizzata in caso di emergenza. 
Valli 

Il sedime non appartiene al Comune di Vezia, ma alla Città di Lugano, questo non si può ignorarlo. 
Sicuramente non è la soluzione ideale, sarebbe stato meglio un sentiero, ma si tratta di una strada esistente che 

permetterebbe alle biciclette e ai pedoni di recarsi velocemente ai pian i. Si potrebbe evenl'ualment.e adattarla 
per questo scopo. 
Joss 

li Comune di Vezia, come ente pianificante, non è subordinato alla Città di Lugano. 

In questa fase il concetto d ella proprietà non è importante perché esiste un interesse pubblico. 
Crivelli 

[ndipendcntemcnte dall 'aspetto pianificatorio, nel caso in cui il l\'IM venisse respinto, ATG smantellerebbe la 
strada e il Comune di Vezia dovrebbe investire dei soldi. se intende creare un sentiero. 

E' vero che la strada è sproporzionata per lo scopo previsto, ma far convivere pedoni e ciclisti è problematico. 
Si potrebbe quindi dividerla a metà. 

La decis ion e che il CC deve adottare è se mantenere la strada esis tente con la funzione ciclopedona le, oppure se 
sman lei !aria. 
Collura 
E' d'accordo con il collega Joss. 

Si sta mettendo a rischio una pianificazione importante, per delle strade che avrebbero potuto essere presentale 
separatamente . 

La via alla Costa è già stata acquisita dal Comune ma non è ancora pianificata. Questo è un aspello che 
avrebbe dovuto essere risolto prima. Gli abitanti che vivono nella zona non sono stati interpellati. 
E' stata creata una circonvallazione. 

La strada a valle di Villa egroni, già asfaltata, in futuro potrebbe essere-aper ta anche alle auto. 
Ongaro 

Bisognerebbe leggere tutta la documentazione. 
La via alla Costa è stata sbarrata proprio per evitare la circonvallazione. 

La misura è stata regolarmente pubblicata. Ci sono stati dei ricorsi che sono stati respinti. 
Coltura 
Si tratta di una misura di polizia, facilmente revocabile. 
Zanetti 

Precisa che il Municipio non ha modificalo il MM, perché lo stesso propone una soluzione più equil ibrata, 
condivisa con la Città di Lugano. L'entrata dalla parte bassa di Villa Negroni. che nel caso di svi luppo e 
ampliamento permetterebbe l'accesso diretto al prospettato autosilo, è la più naturale. 

Il Municipio comunque. per poter portare avanti questa importante variante, accetta l'emendamento, anche se 
non è ancora stato formalmente approvato dal Municipio di Lugano . 
.Toss 

Il Municipio ha fatto bene a concordare la variante con la Città di Lugano. 
Era convinto che a nche l'emendamento fosse stato approvato. 
Zanetti 

E' stato approvato dal Direttore della pianificazione del territorio. ma. per mancanza di tempo. non ancora dal 
Municipio di Lugano. 
Sartorio 

Ha firmato il rapporto negativo della CPCC. 

Si riserva però di decidere in base a quanto emergerà dalla discussione. 

Il dubbio sul fatto che il Municipio acceltasse o meno l'emendamento proposto è stato sciolto so lo questa sera. 
Ringrazia le commissioni per l'eccezionale lavoro svolto. 

Un compito del Municipio è anche quello di fornire tutte le informazioni per poter permettere ai Consiglieri 
comunali di decidere. Se le risposte sono soddisfacenti si può anche cambiare idea. 
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Gerosa 

Il MM ha un peccai.o originale. che è rappresentato dall'entrata e dall'uscita da via Ca'del Caccia: soluzione non 
proponibile. Nel primo MM si parlava di 50 movimenti al giorno, per Villa Negroni. 
L 'attuale accesso da v ia Morosini, provvisto di preselezione, è s icurament e migliore. 
Zanctti 

La via Cà del Ca ccia verrà declassata a strada di servizio. 

E' prevista la pedonalizzazione della parte iniziale di via Morosini. nelrambito delle misure di protezione del 
monumento sto rico. 
Vismara 

Chiede se è possibile accedere al previsto autosilo di Villa regroni anche da sopra . 
Zanett i 

Dal punto di vista tecnico il problema può essere risolto, eventualmente tramite un lift, a l momento della 
presentazione della domanda di costruzione. 
Ribadisce com unque che il passaggio da sotto è il più logico. 
Valli 

Il Municipio ha accettato !"emendamento, quindi occorre passare oltre con la discussione. 

La strada in oggetto permette un collegam ento veloce tra il Paese e la zona del piano. Sarebbe peccato 
smantellarla. 
Sindaco 

ATG sistemerà in modo adeguato il tratto di via Cassina. che funge da accesso ai parcheggi di Villa Negroni 
(che prevedono 57 stalli). in fase di cost ruzione . 
Storni 
Chiede se: 

- si vota a favore del MM è escluso che un even t uale ricorso possa far annullare la decisione del CC; 
- la funzione ciclo pedonale d ella strada rimarrà in vigore negli anni. 
Zanetli 

La possibi lità di ricorso esiste sempre. 

Questa funzione rimarrà in vigore fino al momento in cu i dovesse essere modificato nuovamente il PR. 
Segretario 

Il rischio di un ricorso es iste sempre, l' importante è che si segua una procedura corretta. 
Il Municipio si è espresso chiaramen te a favore d ell 'emendamento, che v iene quindi integrato nel MM. 
Valli 

Non esiste la certezza assoluta. 

Le generazioni future, in base alle loro sensibili tà. decideranno come utilizzare le strade. 
Presidente 

Chiude la discussione e invita a votare. 
Segretario 

Per chiarezza è stata distribuita una scheda a colori a tutti i Consiglieri comunali. con indicato chiaram ente 
l'emendamento proposto dalla CECC, a cui il Municipio si è adeguato. (allegat o 1) 
Quindi occorre votare unicamente il Mì\I con integrato l'emendamento. 
Chiede se occorre rileggerlo. 

1 presenti non lo ritengono necessario. 

Il Messaggio v iene approvato con 16 voti favorevoli, 4 contrario, 3 astenuti 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

1. È adottata la Variante di Piano R egolatore denominata "Villa Negroni e nuova strada di servizio 

parallela alla linea ferrov iaria" - novembre 2019. con gli emendamenti 111·oposti dalla commissione edilizia 
del Consiglio comunale nel suo rapporto, cornprenden te i seguenti atti: 
• Rapporto di pianificazione 

• Piano delle zone (allegato 3) 
• Piano del traffico (allegato 6) 

• Modifiche normative (Art. 56 ter NAPH - Zona speciale Villa 1egroni, Art. 57 ter - Zona degli spazi 
liberi, Art.57 quater Strade ciclopedonali e Art. 61 Edifici ed a ttrezzature pubbliche AP-EP). 

2. Il Municipio è autorizzato a completare la procedura di approvazione ai sensi della LST e RLst. 
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Approvazione verbalizzaz ione: 23 voti favorevoli, O contrari, O astenuti 

5. MM 73/20 - Concessione attinenza comunale al signor Colak Husein, 1975, cittadino bosniaco e il figlio 
Colak Anel, 2008, cittadino bosniaco 

Presidente 

Una decisione negativa deve essere motivata. Chiede se qualcuno vuole intervenire. 
Bazzi P cdrazzi ni 

La criticità della procedura. dovuta anche allo scrutinio segreto, è rappresentata da l fatto che chi vota no 
nell'urna non è tenuto a fare commenti. 

La CPCC non ha trovato nulla per valutare negativamente la richiesta di naturalizzazione. 
La decisione del Consiglio di Stato, che è intervenuto pi1ì volte ad annullare la risoluzione del Legislativo, è 

piuttosto fastidiosa. Esiste un problema di fondo; se la concessione della cittadinanza è un compito del 
Consiglio comunale, c'è la possibilità che non venga accettata. 

Si I ratta di una persona che abita a Vezia da diverso tempo e i suoi figli hanno frequentato le nostre scuole. 

Una domanda che è nata all'interno della comm issione è ·'se è meglio avere un bosniaco arrabbiato o uno 
svizzero contento?"' 

La CPCC invita il CC ad approvare il MM. 
Viri 

Non gli è piaciuta la frase della collega Bazzi Pedrazzini. Lui non concede la c ittadinanza perché in caso 
contrario avremmo "un bosniaco arrabbiato". 

Il Municipio dovrebbe sollecitare il Consiglio di Stato affinchè non si ripeta questa spiacevole situazione. 
Sindaco 

E" in corso una revisione della Legge sulle naturalizzazioni. per trasferire le competenze in questo ambito 
all 'organo esecutivo. 
Airaldi 

Ognuno decide secondo la propria coscienza e non deve essere ricattabile. I figli del signor Colak hanno 
frequentato le classi dei suoi figli e ha tanti ricordi. 
Crivelli 

Chiede quali aspetti ha va lutato la CP CC. 
Bazzi Pedrazzini 

Nel rapporto sono state verbalizza te le domande poste e le rispost·e fornite dall'interessato. 
Il signor Colak si sente integrato e afferma che non ha chiesto la cittadinanza perché teme di essere rimpatriato 
in Bos nia. 

E' deluso per i risultat i sfavorevoli delle precedenti vo tazioni, scaturi re dal Consiglio comunale che rappresenta 
la popolazione. Si è sentito rifiutato ma non comprende perché. 

La CPCC ha valutato il MM sulla base della documentazione forni ta dal Municipio, nella quale non c·era nulla 
di negativo nei confronti del candidato, che tra l'altro è stato sentito più di una volta. 
Campana 

La situazione è leggermente cambiata rispetto a quella iniziale. Attualmente, dal punto di vista formal e, tutte 
le condizioni sono date per concedere la naturalizzazione. 

Quale Presidente della CPCC, prima della decisione del Consiglio di Stato, s i sarebbe aspettato una ch iamata. 
Segretario 

La concessione della cittadinanza è una competenza del Legislativo. 
Campana 

E' vero . .Ma il Cantone ha la competenza di modificare questo iter procedurale, che esiste solo in Ticino. 
Sindaco 

Spelta al Gran Consiglio il compito di modificare la Legge. Conferma che, come affermato dal CC Campana, ora 
l'incarto è a post.o. Fa comunque rilevare che a casellario giudiziale il periodo di iscrizione dipende dal tipo di 
reato. 

loss 

E' evidente che la legge che disciplina questa fattispecie deve essere adeguata alla società odierna. 
Nonostante ciò, il candidato alla naturalizzazione adempie a tutti i requisiti amministrativi. Nella domanda è 
compreso anche il figlio, che è in un'età delicata, è opportuno rillettere anche su questo aspetto. 
Rivendica la paternità dell'espressione '·Bosniaco arrabbiato·', presa in prestito dalla collega Bazzi Pedrazzini. 
lnvita a concedere la cittadinanza. 

Chiusa la discussione si procede con la votazione a scrutinio segreto 
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Il Messaggio viene ottiene! l voti favorevoli. 11 contrari. 1 astenuto 

Essendoci un risultato di parilà la votazione verrà ripetuta nella prossima seduta. 

Approvazione verbalizzazione: 23 voli favorevoli, O contrari. O astenuti 

6. MM 74/20 - Richiesta credito di Fr. 349'000.- per gestione neofite a Vezia 

Consoli 

La CGCC ha esaminato il MM. 

Tutto è basato su un documento molto interessante dello Studio Oikos, consulente di ingegneria ambientale, 
che effettua un'analisi della situazione attuale, proponendo le misure da mettere in atto sull"arco di 5 anni. 
L'obiettivo è arrestare la diffusione de lle specie altamente invasive. coordinando gli interventi con i Comuni 
limitrofi. 

La comm issione non si è addentrata particolarmente nell'aspetto specifico dell ' intervento, ma si è limitata ad 
un'analisi economica, che però deve tenere in considerazione che un'eventuale mancata azione immediata, 
oltre ad avere delle ripercussioni a livello ambientale e sanitario, provocherebbe sicura men te un aumento dei 
futuri cost i di gestione. 

I.I credito richiesto ammonta a Fr. 349'000, ma occorre tenere in considerazione che una parte consistente 
verrà finanziata dal Cantone. 

L'investimento complessivo a carico del Comune di Vezia dovrebbe situarsi tra un importo minimo di Fr. 
63'360 e un importo massimo di Fr. 102'960, che verrebbe suddiviso sull 'arco di 5 anni. 
La CGCC. valutando i costi/benefici dell'operazione, la ritiene sostenibile dal punto di vista finanziario e invita 
il CC ad approvare il MM. 
Cazzaniga 

Sarebbe opportuno che il Gran Consiglio adotti una base legale che obblighi i privati a sostenere i costi per gli 
interventi sui loro sedimi. che attualmente vengono assunti dai Comuni. 
Chiede se il Municipio intende far seguire un corso di formazione in questo ambito agli operai comunali , 111 

modo che possano riconoscere le specie invasive presenti sul territorio e intervenire adeguatamente. 
Zanctti 

E' d'accordo che sarebbe opportuno disporre di una base legale a livello cantonale. 
li nuovo operaio è un giard iniere e si sta già occupando dell"cstirpazione del poligono giapponese nella zona 
della Bolla di San.Martino. 

Questa pianta è molto invasiva e per ottenere dei risultati concreti occorrono almeno 5 anni. 
Si augura c he il Ml\! venga approvato. 
Cazzaniga 

Molti giardinieri si rivolgono a lui richiedendo delle informazioni in questo ambito. 
Purtroppo tanti c ittadini non si prendono a carico questo problema. 

[I messaggio v iene approvato con 23 voti favorevoli. O contrari. O astenuti 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

l. E' concesso al Municipio un credito di Fr. 349'000.-- per la gestione delle neofite sul territorio comunale, dal 
quale dovranno esse re dedotte le varie partecipazioni finanziarie. 

2. [I credito verrà iscritto nel capitolo " investimenti" ed ammortizzato secondo i disposti dell'art. 12 DELOC. 

3. La decadenza del credito è fissata per il 31.12.2021. 

Approvazione verbalizzazione: 23 voti favorevoli, O contrad, O astenuti 



7. MM 76/20 - Variante di piano regolatore denominata "Comparto Morosini" 

Crivelli 

Si tratta del medesimo MM. con l'emendamento da lui proposto, approvato precedentemente dal CC. 
La decisione del Legislativo era stata successivamente annullata. per un vizio cli forma. 
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La CECC ha riesaminato il nuovo MM, richiama le argomentazioni sostenute nell'esame precedente, e invita ad 
approvarlo . 
.J oss 

E' un tema piuttosto complesso, che non riguarda unicamente l"aspetto procedurale. 
La CPCC ha ritenuto opportuno riprendere eia capo l'esame deirintero incarto. 

Si propone di adottare una variante di PR, a favore di un unico fondo e di un solo proprietario. che prevede un 
importante incremento delle possibilità edificator ie, per la realizzazione di un progetto di edilizia privata. 
Questa variante presenta degli aspetti problematici, anche per quanto riguarda gli ipotetici benefici pubblichi 

che potrebbe apportare. Dal punto di vista fiscale l'introito è addirittura negativo. Auche l'aspetto ambientale 
non è positivo, perché si intende concedere la possibilità di edificare in modo intensivo a confine di un parco, 
con monumenti, e di fianco ad una villa settecentesca . 
La CPCC 11011 lo ritiene giusto e opportuno. 

Esiste un benefico sociale. ma la lettera cli intenti dell 'A [LA contiene unicamente una disponibilità d i princ1p10 
e non è assolutamente vincolante. 

Vi sono rno lti conflitti, i vicini sono già insorti numerosi e in gruppo. 

C'è stata una carenza cli informazione, la variante è scollegata da tutto il resto e la procedura è iniziata parecchi 
anni fa. 

L'anima della pianificazione è la condivis ione e la partecipazione, nel caso m esame c'è qualcosa che non ha 
funzionalo. 

Nel MM s i afferma che questo intervento migliorerà il parco e rappresenterà un elemenl o di qualifica. 
Il parco è già eccezionale così com'è, non è necessario costruire per riqualificare un ambiente naturale e di 
svago. 

Ancora una volta si propone un emendamento, dove si dice che la destinazione sarà '·residenza primaria a 
pigio11e 111uùcrata per pcrwuc auziaue autosufficienti·' aggiungendo ··sono inoltre ammessi per al massimo il 
30% e al m inimo il 20% .... " 
E. una formulazione fuorviante che non ha alcun significato. 

Ricorda che la proprietaria è un'associazione privata, che gest isce un patrimonio importante e in tende mettere 
in atto un 'operazione di puro investi men Lo edilizio. Non si tratta di una fondazione di diritto pubblico. 

Questa associazione, nel nostro Comune, ha a disposizione una superficie di 7000 mq sull'altro lato della strada; 
uno spazio libero già antropizzato che potrebbe esse re utilizzato per lo scopo prefissato, senza rovinare un 
parco eccellente. 
Termina l'intervento e si riserva di prendere ancora la parola. 
Crivelli 

Non s i tratta di un privato, ma di un'associazione senza scopo di lucro. 

Lo scopo statutario deirAILA, è quello di aiutare gl i anziani, i malati e gli infermi bisognosi. 
Questo terreno si trova attualmente in zona edificabile e si potrebbero costruire degli stabili con attività 
mediamente molesta (alberghi, ri storanti, commerciali, amministrativi e arti.g ianali). 
AILA rinuncia a queste destinazioni per una struttu ra a favore delle persone anziane e meno abbienti. 

Già con questo si può affermare che esiste un interesse pubblico. a carattere sociale, se poi si favorirà 
l'insediamento di persone di Vezia è ancora meglio. 

Scolari, nel suo trattato di diritto amministrativo afferma che •Tinteresse pubblico è una nozione giuridica 
altamente indeterminata, che varia a secondo della sensibili tà verso i bisogni socia li e dell'importanza attribuiti 
a questi bisogni, nel contesto delle libertà in cui si situa·•. 
I van t aggi a favore della popolazione ci sono. Il vantaggio fiscale può rientrare in considerazione per la 

determinazione dell'interesse pubblico, ma è un aspetto secondario. 
Il parco, attualmente poco utilizzato, verrebbe riqualificato. 
Invita pertanto il CC ad approvare il Ml\I. 
Viri 

J rapporti commissionali sono chiari e esaustivi. 

E nato e cresciuto a Vezia e nel parco ci è stato pochissime volte, non perché non è bello ma perché non è per 
niente ricettivo. 

Per quanto riguarda l'aspetto prettamente economico, giuridico e formale, il fatto di concedere un vantaggio 
esc lus ivo ad un'associazione, gli pone alcune perplessi1à, soprattutto per una questione cli parità <li 
trattamento, che deve essere garantita a chiunque porti qualche cosa di positivo al Comune. 
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E" vero che AILA è un partner particolare. perché si tratta di un'associazione con uno scopo pubblico, della 

quale però occorre essere membro per a ver diritto ai suoi servizi. 
Il .Municipio potrebbe giocare su una soluzione win-win, offrendo una concessione 111 cambio di qualche 
vantaggio a favore del Comune. in modo da compensare l'operazione. 

Si sta parlando della porta nord de l paese, Gli piace il progetto e ritiene che occorra portarlo avanti, anche se 
ha alcuni dubbi sulla procedura e sulla sua legittimità. 
Bazzi P edrazzini 

li parco lei invece lo v ive mol to . 

Non si esprime dal punto di v ista architettonico, anche se il progetto le piace. perché non è s u questo aspetto 
che il CC deve votare il MM. 
Il Legisla tivo deve valutare se una concessione che viene fatta ad un·associazione, la cui utilità pubblica è tutta 
da dimostrare, porta un beneficio oggettivo alla nostra comunità, anche fina nziario. 
La CPCC, che ha esaminato a fondo la quest ione, non vede questo vantaggio. La lettera di intenti di AILA non 
ha alcun va lore. 
Storni 

Non è contrario al progetto a favore degli anziani e le persone in difficoltà. non è però d'accordo a raddoppiare 
gli indici edificatori del sedime, per non creare dei precedenti. 
Sindaco 

Sull ' altro lato della strada, dove si trova il parcheggio i\fanor. è stata a llest ita una variante di PR per 

permettere l'insediam ento di una casa per anziani medicalizzata. vista la difficol tà a portare avanti il progetto 
d i Comano. Avrebbe dovuto essere presentata qu esta se ra , ma il Municipio, d ' intesa con i capi gruppo, vista la 
situazione pa rticolare dovuta al Covid, ha deciso di rimandarla a lla prossima seduta. 
Zanetti 

AJLA possiede un sedime anche ai piani. nei pressi della Gucci, che ora si trova in zona SAC. E ' stata allestita 
una va ria nte per inserirlo nella zona artigianale, in modo da ampliare la possibilità di insediamento per nuove 
aziende a V ezia. 

Purtroppo una moratoria in ambito pianificatorio, che scadrà il pross imo anno, ha bloccato questa operaz ione, 
che può essere considerata un win win. 
Cazzaniga 

Si tratta di 20'000 mq, chiede se AJLA è veramente in teressata. 
Zanetti 

Questa variante è stata congelata dalla moratoria , non si sa come andrà a finire. 

La proposta di aumentare gli indici non è giunta da AlLA, ma dai funzionari del Dipartimento Sanità e 
Social ità, considerato che c'è bisogno di queste strutture. che non sono case per anziani medicalizzate, ma case 
protette per gli anziani. 

Il PR attualmente in vigore permette già l'edi ficazione del terreno, con meno v incoli. La variante consente di 
proteggere meglio il parco. 
Collura 

Tutto il parco è protetto e si trova in attrezzature pubbliche. 
Zanetti 

La parte a nord è però ed ificabile. Ribadisce e garantisce che la variante in oggetto p roteggerà meglio il parco 
AILA non sta facendo una speculazione edilizia. 
Collura 
La pianificazione di una parte pregiata di Vezia, non deve essere legata alla forza finanziar ia del p romotore 

coinvol to. Occorre ev itare delle speculazioni edilizie. Siamo di fronte ad una disparità di trattamento. 
Crivelli 

L'aumento degli ind ici è legata a lla necessità di realizzare un certo numero di appartamenti. per giustificare 

l'investimento e i servizi legati all'infrastruttura, come il ristorante per la distribuzione dei pasti agli anzian i. 
AILA è un'associazione ch e aiu ta gli anziani, non fa speculazion i, e la cos truzione d i questa casa rientra nei 
suoi scop i statutari. 
Piva 

E' rimasto sorpreso che la CPCC si è addentrata sugli aspetti fiscali, p rospettando addirittura un valore 
negativo. Non condivide questa affermazione. 

Anche ammettendo che tutti gli anziani che accederanno a questa casa non fossero imponibili fiscalmente, 
occorre considerare tutto !"indotto legato all'infrastruttura, dove c1 saranno fi sioterapisti e alt re attività. 
Verrebbero creati inoltre diversi posti di lavoro. 

Il Municip io, al di fuori dell'aspetto fiscale, ha una visione, che è quella di creare un polo geriatrico di 
eccellenza, unendo la prospettata in frastrnttura ad una casa per anziani medicalizzata . 
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.Toss 
E' vero che le scelte non devono essere influenzate dagli aspetti materiali e fiscali. 

Occorre inoltre considerare che l'ultimo com une di domicilio di una persona che viene collocata 111 una casa per 
anziani deve versa re un contributo. 

Il mercato immobiliare ha inondato il Canton Ticino di appartamenti protetti. quindi non c'è una carenza 111 

questo ambito. 

AlLA non è imponibile fiscalmente. a parte le tasse immobiliari., perché non è un'associazione a scopo di lucro. 
Questa operazione non porterà molto nelle casse del Comune. 
Bazzi Pedrazzini 

ll CC deve prendere posizione sul MM, che prevede una variante di PR ., non su una domanda di costruzione. 
Ora si fa un discorso globale dove a questa infrastruttura si aggiunge anche una presunta casa per anziani 
medicalizzata, menzionando un·altra variante di PH che il Legislativo non ha ancora visto. 

Si continua a frazionare la pianificazione, fornendo solamente questa sera una serie di informazioni 
su pplc111en tari. 
E' difficile lavorare in questo modo. 
Zanett i 

E' vero, si sta trattando la variante di PR, che però com prende anche un rettangolo con il perimetro dove si 
dovrà costruire la prospettata infrast·ruttura. La superficie edificab ile viene ridotta rispetto al PR in vigore. 
Collura 

on è possibile che la superficie edificabile diminuisca quando si prevede un aumento dell'indice di 
occupazione. 
Valli 
Bisogna avere un po' di coraggio e dare fiducia al Municipio. 

C'è una carenza di queste case destinate a persone anziane. 1el Canton Ticino ne esistono solo 12. 
Si tratta di un bisogno reale. E' un aspetto sociale di interesse pubblico, non lo si può negare. 

Si prevede di intensificare le potenzialità di una porzione di terreno, per costruire il più lontano possibile dal 
parco. 
AlLA, che non è un 'associazione a scopo di lucro, vuole investil'e a Vezia. con un progetto a favore degli 
anz1an1. 

Lui è favorevole e spera che il CC abbia il coraggio di votare la variante. 

Chiusa la discussione si procede con la votazione a scrutinio segreto 

[I Messaggio v iene ottiene] l voti favorevoli. 8 contrari. 4 astenuti ,_e viene respinto non avendo raggiunto la 
maggioranza qualificata richiesta. 

IL CONSIGLIO COMUNALE RISOLVE: 

Non è adottata la Variante di Piano Regolatore denominata "Comparto Morosini" - aprile 
2020. 

Approvazione verbalizzazione : 23 voti favorevoli, O contrari. O astenuti 

Il Presidente chiude la seduta. 

Gli scrutatori: 

Luca Storni 
Leonardo Riva 

Vczia, 15 settembre 2020 

PER IL CONSIGLIO COMUNALE 
Il Presidente: 

Simone Rezzonico 

Il Segretario: 

Milko Pastore 



ALLEGATO 1 

MM70/20 Variante PR "Villa Negroni e nuova strada di servizio parallela alla linea ferroviaria" 

Messag~o Municipale Emendamento CECC 

Art. 56 ter Zona speciale Villa Negroni Art. 56 ter Zona speciale Villa Negroni 

6. Accessibilità e mobilità 6. Accessibilità e mobilità 

a) L 'accessibilità veicolare principale deve essere prevista da ovest, flj L 'accessibilità veicolare principale deve essere prevista da~ 
dalla nuova strada di servizio. Il consumo di superfici fuori terra lhllle ftuew:1 -sH=adfl di -se,=,.•irie est, a partire da via Moroszni. Jl 
deve essere ridotto al minimo indispensabile. een-sume di -superfiei J'Heri te,'7'8 deve e-s-sere rid:eue al miffime 

b) La mobilità pedonale e ciclabile pubblica deve essere promossa ù~dispeMebile. 
tramite un percorso attrattivo tra via Morosini e la nuova strada b) La mobilità pedonale e ciclabile pubblica deve essere promossa 
di accesso ovest. tramite un percorso attrattivo tra via Morosini e la nuova strada 

di eeee-s-se ciclopedonale ovest. 

uovo Art. 57 quater Strade ciclopedona/i 

Si tratta di strade utilizzate dai ciclisti e dai pedoni. Il passaggio di 
velocipidi e veicoli a motore è ammesso eccezionalmente con misure di 
polizia 


